

从潮汕归来,当即发朋友圈:“2025年初获‘中国现代文学学术贡献荣誉奖’,岁末得‘潮人潮菜功勋奖’,虽有高雅俗之分,同样令人愉快。看图6、图7、图8、图9,当能晓得夏老师在推广潮菜方面的热情与业绩,丝毫不亚于我。”下面的朋友留言可就热闹了:“夏老师更应该获奖!一个北京人,不远千里来到潮州,全心全意推广潮菜,这是什么精神?美食家精神!”“夏在推广潮菜的热情和业绩方面不在陈之下,而且可能比陈更喜欢潮菜。”“建议颁发‘潮菜热爱奖’!”这些说笑与打趣,无伤大雅,相信不会有人大加抗议。

我的“潮菜缘”

陈平原

给我颁“中国现代文学学术贡献荣誉奖”的中国现代文学研究会,是全国性一级学会,在学界声誉崇高;而送我“潮人潮菜功勋奖”奖牌的汕头市潮人潮菜研究院,则只是经汕头市民政局批准登记成立的民间组织,集合了众多名厨、美食家、饮食文化研究者与传播者。类似的以研究/弘扬/推广潮菜或潮菜文化为宗旨的研究院研究所/研究会,在潮汕地区有好多家,相互捧场,但互不隶属。只是汕头市潮人潮菜研究院这些年异军突起,活动频繁,且



荔枝(油画) 李磊

夏天的心脏,在枝头怦怦直跳。
红彤彤的,也是岭南人炽热的脸庞。
剥开一层粗糙的往事,
露出晶莹剔透的现在。
甜,是唯一的语言,
甜蜜属于每一个弯腰采摘的农人,
每一个在树下嬉戏的孩童。
荔枝熟了,大湾区弥漫着醉人的香气,
那是汗水的味道,是丰收的味道,
是生活,本该有的味道。

2025年最后的周末,我读高二的儿子带着月考成绩单回家了。我从不为成绩骂他,我只会自责,初中四年,我对他的教育是失败的,很多好习惯没养成。我越来越焦虑,但我不想给他太多压力。我说先吃饭吧,问他想吃啥?他说天一冷就想喝羊汤。羊汤是他跟我去过一趟淮北后爱上的。我们来到偶尔光顾的一家北方风味羊肉馆,点了羊排、羊汤、烤串和油酥烧饼,儿子特别关照我,羊汤要大碗,只点一碗,一人半碗。就连这个习惯,也是那次淮北之行的“后遗症”。

淮北是我随父母支内随迁,生活了多年的第二故乡,儿子初二寒假,我带他去那里看过雪。那夜我们走在昏暗的老城区,夜色化作雪花,蚕豆大小的一瓣瓣,宛如路灯撒下的,越来越密。儿子被这北国蜃景迷住,仰面朝天张开双臂,用饥渴的掌心去接那天赐之物,感受指间轻灵的舞蹈。他急于看清这天地素裹的全貌,渴盼与之交融,一头扎入漫天雪幕,冷艳的纱幔一层接一层,在眼前飘摇,任由他激情穿越。那是我抱着分时天气预报送给他的……

儿子已将一大碗羊汤分成两碗,“辣油,醋,对吧?”他对淮北羊汤的吃法烂熟于胸,只见他双手捧

阵仗很大。这回的庆祝研究院成立五周年盛典,现场观察,看得我目瞪口呆:先有

轰轰烈烈的英歌舞闪亮登场,接着是好几位重量级嘉宾致辞,然后是表彰先驱,颁发诸多奖项(“功勋奖”算是最高等级),或个人,或集体;再接着,发布研究院过去一年的业绩,包括“潮人潮菜丛书”前三种、十二集人文纪录片《何为潮菜》;再接着,是“名家文化座谈”,让我与纪录片导演对话,为即将开张的“潮人潮菜讲堂”鸣锣开道;最后是欣赏潮剧片段,以及品尝潮菜。

看家乡这么一个民间社团,做事竟如此有板有眼,真是开心。五年前,我在潮州市潮州菜文化研究会成立大会上发表题为《美食三柱》的主旨演说,谈及“美食教育”可雅也可俗——若做得好,还真的是雅俗共赏(《南方都市报》2021年10月23日)。

我不会做菜,并非美食家,也不算饮食专业的研究者,但我确实热爱潮菜等美食。十天前,在北京举办的2025南风窗社会价值年度盛典上,我被授予“2025年度思想者”称号,发表主旨演说《2025,我的文化观察与实践》,以这么一句日后可能被人记得的话收尾:“在一个到处充斥着AI神话,越来越玄幻、越来越魔幻的世界中,保留某种对于乡土、方言、食物等具身性的接触、了解与迷恋,我认为,这是当代人自我救赎的重要途径。”

《礼记·中庸》称:“人莫不饮食也,鲜能知味也。”我所理解的“味”,兼及味蕾的感受、知识的积累、历史的氛围以及文人的想象。在这个意义上,各个菜系都有值得认真发

回想2025年11月的那次虹口之行,随着“夜光杯·左联·青年写作计划”的脚步,我第一次如此贴近地走进虹口——这片曾孕育了中国左翼文艺浪潮的街道。与我平时常见的画室、展厅不同,这里的砖瓦好像仍在自然地喘息着、流动着:文物保护单位的牌子旁晾晒着衣物,装满蔬菜的自行车停靠在古朴的石门后。历史并未被封存于玻璃柜中,它仍质朴、鲜活地绵延在寻常巷陌的烟火里。

在木刻讲习所的旧址前,讲解老师向我们娓娓道来鲁迅先生为何将木刻称为“正合于现代中国的一种艺术”,这让我对“版画”这一熟悉的艺术形式,产生了前所未有的触动。

从前在工作室里,我们更多关注的是刀法、力度与画面构成;但那天下午这段历史现场的回溯,让我真切感受到:版画曾经不仅是艺术,更是武器——是思想的刻刀,是真相的回响。

鲁迅先生曾说过:“当革命之时,版画用途最广,虽极匆忙,顷刻能办。”在那个白色恐怖的年代,木刻因其易于传播的特性,成为青年抗争的武器。左翼青年把真相印在纸上,把激愤刻进木头。他们愿艺术可以反抗命运,相信刻印出来的分明黑白,可以抵御现实的灰暗。

掘与阐扬的文化内涵,而不仅仅是商业价值。

2022年12月9日,我应邀在“国家级非遗潮州菜文化传承与创新论坛”上作主旨演说,因疫情无法到场,只好录制视频发布。这篇初刊《南方都市报》2022年11月20日的

《美文美食,何以携手》,算是我用心经营的文章。在我看来,饮食文化读物可分为三类:第一,饮食科学化——包括原料构成、营养分析、制作技艺、成本核算、经营管理等,除了各级专门学校的教材,还有古今中外无数或精美或简陋的食谱;第二,饮食地方化——谈论的是饮食,但将地方性知识、物产分布、民俗风情、故乡记忆等引入,这种文章可大可小、可远可近、可

雅可俗,比较容易出彩;第三,饮食审美化——借助文字、图像、声音、影视等,将饮食文化从“技艺”提升为“美学”,其中,文字对于社会生活的呈现以及对于人性的挖掘最为深入且恒久。接下来,我以一个外行人的眼光,点评若干种潮菜书籍,主张“美食”最好能与“美文”携手,方能促成潮菜之“尽精微”与“致广大”。当初写这篇文章,主要目的是:“让潮菜不仅飘香四海,而且入眼、入耳、入心。至于短期效应嘛,起码助力潮州尽快成为‘世界美食之都’。”

真没想到,一年后,具体说是2023年10月31日,联合国教科文组织官方网站发布消息:潮州成功入选“世界美食之都”,是继成都、顺德、澳门、扬州、淮安之后第六个获此殊荣的中国城市。

这当然不是我的功劳,我只是乐见其成,且在力所能及的范围内,不时为潮菜吆喝几句。就好像这回汕头之行,我会鼓动汕头市也积极申请“世界美食之都”——淮扬菜系可以有“双子星座”扬州与淮安,汕头当然有资格,也有实力与潮州并驾齐驱。这就看地方政府及烹饪界、文化界愿意投入多少时间与多大精力。

在家乡品尝潮菜,是很愉快的事情;至于明年开张的“潮菜名家论坛”,还是留给专业人士更合适,我这“打酱油”的,有缘分而无能力,只适合于台站与鼓掌。

今夜推开的是一扇玻璃门,门外只有车水马龙而没有雪。儿子不安地问我,为啥没聊考试成绩?我反问他还记得淮北二蛋吗?他说,“那么冷的夜,那么暖的汤,怎么会忘呢。”我确信半碗羊汤曾经给过他力量,也许这就足够了。我突然觉得对儿子的教育并没有失败,释然道,“等你期末考完,我们再来喝羊汤吧。”

十日谈 有人要我给一句新年寄语,我说:少整PPT,少刷短视频。
新年之约 责编:殷健灵

我意识到:版画的力量,不仅在于它可复制的传播性,更在于每一刀都必须坚定、不可修改的“决定性”。那种在木板上刻下的印记,和先前时代青年不可动摇的信念遥相呼应。

从木刻讲习所走到内山书店旧址,我仿佛看见了两盏灯:一盏在

在于:在看似自由却易被流量与消费裹挟的时代,依然珍惜手中表达的权利,保持对现实的关切与提问的勇气。

我们的刻刀与画笔,不再面对当年的硝烟,但仍可以雕刻时代的真实面貌、印刻社会里生命和痕迹。就像虹口的老建筑依然活在今日的市井中一样,左翼文化的精神遗产,不应仅存于历史书籍,而应流淌在我们对艺术意义的不懈追问中,体现在我们选择为何而创作、如何而生活的每一天。

我想起鲁迅先生的话:“于一切眼中看见无所谓,于无所希望中得救。”先生这句话,是一种极高的信仰。它在青年未被磨钝的心灵里,在一个个仍愿提笔、愿思考、愿相信的灵魂里。我们今天谈论左翼文化,我们不但要谈过去的热血,也谈那盏读书的灯。就算这盏灯不能照耀太远的地方,只照亮我们每一步要迈出的脚底下,这也已经足够。

愿我们都能在创作与生活的路上,带着这份历史的记忆与精神的灯火,走得更清醒,也更温暖。

(本文作者为上海大学美术学院学生)

谈谈那盏读书的灯

元 麒

刀凿下的沟槽里萦回,一盏在深夜里不息的读书声中摇曳。它们共同照亮了上世纪三十年代青年的道路:在黑暗中寻找光,在禁锢中开辟言说的可能。而今天下午在朱屺瞻美术馆观看版画展时,那些古代作品中的刀痕与肌理,仿佛与历史中的刻印形成了跨越时空的对话——版画这门艺术,始终承载着对社会最直接的观察与最深切的关怀。

同一天,在朱屺瞻艺术馆参加那场诗会,使我这一天内的思考与感动达到了高峰。那么,在今天,“左翼”对我们意味着什么?我想,它或许不再是某种特定的口号或立场,而是一种精神的承继——是记得来路,是保持清醒,是让创作与脚下的大地、与真实的人间保持血脉相连。作为当代的青年,尤其是学习艺术的我们,我们的责任或许就

槎溪是南翔的古称。这座历史可以追溯到南北朝时期的小镇,有着与其他江南古镇相似的风貌与肌理。古镇最为辉煌的时期当数唐五代至宋,作为大运河最为重要的江南码头之一,这里商贾云集,货运繁忙,发达的商贸吸引着南来北往的过客。古镇的云翔寺,有着白鹤南翔的寓意,最早建于南朝天监年间,几毁几建,如今气宇恢宏的殿宇内依然香火旺盛。建于宋代的“双塔”,是上海现存最古老的砖塔,小巧的塔体东西呼应,立定原地,像两位见证古镇时光的老者,身披沧桑。老街一侧的檀园,曾经是明末著名文学家、“嘉定四先生”之一李流芳的私家花园。游园内亭台楼榭,曲桥流水,松竹掩映,有着江南园林独特的风貌。

槎溪书场就坐落在檀园的西门旁。

进到书场,但见这里秩序井然,月照形的舞台上摆放着一桌二椅,背景是裂冰花窗与扶苏弄影般翠竹装饰,简朴雅致。台下,百余张座位按号位整齐排放,相邻的座位之间,还放置着一张小巧的茶桌,供人摆放茶具、茶点。听书喝茶,二者向来是约定俗成的搭配。说唱还没开场,墙边一角的茶炉已经丝丝冒着热气。南方人的周到、精致,在小小书场也可见一斑。

来听书的多半是老人。开场前,场内已经座无虚席,迟来者只能在两旁的加座上“旁听”。下午一点,一束冬日暖阳透过窗户,照射进来,书场也准时开场。两位身着淡雅旗袍、略施粉黛的年轻女评弹演员,款款走到台前,向听众微微屈膝致谢后,各抱起三弦、琵琶,开始她们两个小时的说唱。一句清丽婉转的唱词,宛如一声划破夜空的夜莺啼叫,让人在期待中,又有些意外的震撼。在方言中,吴语本来就发音软糯,经过唱腔演绎,更加细腻婉转。说唱中,有人和着曲调,微微摇晃着皓首;有人曲指,轻轻敲击着茶桌,悠然自得的情形似乎有一双巧手,正疏通着他们周身的筋骨。书场里,听者没有身份、职业的标签,也没有性别、年龄的区分,有的是被曲调勾起的过往。唱腔里有岁月,像一壶陈年老酒,藏着淡淡的乡愁;唱腔里有风尘,如一场似醒非醒的梦境,伴着未了的心迹。

其实,我虽然生长在江南,对评弹却是似懂非懂,说词部分还勉强听清,唱曲部分只能半估半猜,但弹唱的旋律对我却是一种强大的诱惑,如同北方人听陕北老腔,词曲并不重要,听的是那种穿肠入肚的味道。我看了一眼票根,说唱的是《孟丽君》,这是根据清代弹词小说《再生缘》改编的曲目,两位演员来自江苏省“江韵评弹团”,共同传唱这一评弹经典。

评弹诞生在苏州,流行于苏浙沪。民国时期,上海茶楼的评弹红极一时,甚至派生出诸多流派。槎溪古镇,曾经茶楼遍布,酒幌飘荡,影影绰绰的灯光里传出的评弹声,与溪水中的桨橹声,是诠释水乡风情最为曼妙的语言,也是古镇一道不曾落幕的风景。如今,作为非物质文化遗产,游人如织的巷弄里又传出悠扬的弹唱声。

走出书场,见门外墙壁上有一行醒目的大字:“我在国潮古镇等您!”古镇与国潮,是一场跨越时空的文化对接。我不禁思忖,古镇邀约,品味水乡真味,真的不能错过一场评弹。

半碗羊汤

三 盏

后有微弱的喇汤声,回身看见昏暗角落里坐着一位身形佝偻的老人。儿子浑身一凛,死死盯着那人。老板抄着袖子倚在后厨门边,解释道,老头是聋哑人,早年死了老伴,他儿子是我发小,头几年也走了,临走前关照我,他爹最爱喝我家的羊汤,这店其实早就干不下去了,好在是自家平房,别的忙帮不上,我就把店留下了,每周六晚上开门,等老头来……我突然认出了老板,我问,是二蛋吧?老板把双手从袖管里缓缓抽出,歪起脑袋,抻直脖子凑近来看,说话起了颤音,哈呀,我说眼熟呢,真是你



夜光杯

槎溪听书

姚中华